

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de regering gegeven antwoorden

2332

Vragen van de leden **Teunissen** en **Kostic** (beiden PvdD) aan Ministers van Justitie en Veiligheid en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid over *geweld tegen klimaatdemonstranten* (ingezonden 12 maart 2025).

Antwoord van Minister **Van Weel** (Justitie en Veiligheid), mede namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (ontvangen 30 mei 2025). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2024–2025, nr. 1814.

Vraag 1

Bent u bekend met het bericht en de beelden van het feit dat een Statenlid een vreedzame demonstrant van Extinction Rebellion bij het Provinciehuis van Noord-Holland heeft aangereiden?^{1 2}

Antwoord 1

Ja.

Vraag 2

Bent u ermee bekend dat het Statenlid heeft bekend dat hij zonder te remmen doorgereiden is, dat hij daarmee dus bewust risico's heeft genomen en dat hij daarbij een demonstrant met zijn auto raakte, maar dat hij geen excuses daarvoor wil aanbieden?

Antwoord 2

Ja.

Vraag 3 en 4

Wat vindt u van het optreden en reactie van het betreffende Statenlid, in het kader van veiligheid en rechten van demonstranten?

Bent u bereid om bij dezen de actie van het Statenlid onomwonden te veroordelen, ook om de kans te verlagen dat meer mensen zulk geweld in de toekomst gaan gebruiken? Zo nee, bent u zich ervan bewust dat u dan geweld tegen demonstranten legitimeert?

¹ <https://vimeo.com/1061987544>, vanaf 1u23m25s

² Nu.nl, 10 maart 2025, PVV-Statenlid erkent dat hij klimaatactivist aanreed bij provinciehuis Haarlem (<https://www.nu.nl/binnenland/6348663/pvv-statenlid-erkent-dat-hij-klimaatactivist-aanreed-bij-provinciehuis-haarlem.html>).

Antwoord 3 en 4

Van het Openbaar Ministerie (OM) heb ik vernomen dat aangifte is gedaan tegen het Statenlid. Het OM is de zaak aan het onderzoeken om deze vervolgens te beoordelen. Mocht het daartoe komen, is het vervolgens aan de rechter om hierover te oordelen. Het is niet aan mij, als Minister van Justitie en Veiligheid, om uitspraken te doen over individuele en lopende zaken.

Vraag 5

Welke acties gaat u naar aanleiding van dit ernstige feit ondernemen om demonstranten in de toekomst te beschermen?

Antwoord 5

Het lokaal bestuur – waarbij ook afstemming plaatsvindt binnen de lokale driehoek – is verantwoordelijk voor het faciliteren van demonstraties, en daarmee ook voor de veiligheid. Het is dan ook niet aan mij om in deze beoordeling te treden.

Vraag 6 en 7

Bent u zich bewust van het feit dat online en in programma's zoals Vandaag Inside steeds meer oproepen worden gedaan om vreedzame demonstranten van onder andere Extinction Rebellion met geweld te bejegenen?³ Wat vindt u daarvan?

Ziet u ook dat oproepen om demonstranten met geweld te bejegenen (zoals bij Vandaag Inside toen iemand aan tafel opriep om met tanks over XR-demonstranten te rijden) gevaarlijk zijn, het demonstratierecht bedreigen en tot meer geweld tegen demonstranten kunnen leiden? Zo, ja wat gaat u hieraan doen?

Antwoord 6 en 7

Een ieder heeft het recht om te demonstreren. Iedere suggestie om geweld te gebruiken tegen demonstranten vind ik onacceptabel.

Vraag 8

Kunt u alle bovenstaande vragen één voor één beantwoorden?

Antwoord 8

Gezien de mate waarin de gestelde vragen samenhangen vind ik bovenstaande manier van antwoorden passend.

³ Vandaag Inside, 13 januari 2025, Jack van Gelder klaar met Extinction Rebellion: «Daar moeten ze een keer met een tank overheen!» (<https://www.vandaaginside.nl/media/de-oranjewinternieuws/artikelen/jack-van-gelder-klaar-met-extinction-rebellion-daar-moeten-ze-een-keer-met>).